

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Lunes 23 Enero de 1893

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 509

Se publica todos los días laborables.

## La unión republicana

Nuestros correligionarios conocen ya nuestro firme propósito de unir bajo un programa común á todos los partidos republicanos. Creemos estériles las coaliciones, como no sean para fines inmediatos y concretos, porque no dan sino una cohesión aparente á los que la forman, y el día después del triunfo, ó condenan los gobiernos á la inercia, ó los obligan á deplorables y peligrosas luchas. Hemos visto con agrado que éste es el común sentir de los federales de Cataluña y Valencia. He aquí los telegramas que de las dos regiones hemos recibido.

Barcelona, 6.—En sesión ordinaria la Juventud federal propagandista acuerda adherirse á la unión republicana, rechazando toda coalición electoral. No queremos ser juguetes de nuestros afines.—El presidente, *Salvador*.

Barcelona, 7.—Reunido el Centro Federalista en sesión ordinaria, acuerda adherirse á la idea de fundir en uno los partidos republicanos con el programa común propuesto por el señor Pi y Margall. Entiende, además, que son perjudiciales las coaliciones electorales y no está dispuesto á prestarles su concurso. Los que aspiren á lo contrario servirán sus intereses, no los de la patria y la república.—El presidente, *Pedro Closas*.—El secretario, *Enrique Palá*.

Barcelona, 7.—Son unánimes los deseos de los republicanos de todos los matices en pro de la unión republicana, fundiendo todos los partidos en uno nacional.—*Lostau*.

Barcelona, 10.—En punto á concesiones hemos llegado, en aras de la unión, más allá de lo que podía esperarse: á renunciar á nuestro querido y honrado nombre federal, ejecutoria de nuestra consecuencia y nuestra fé. A nuestro sacrificio se contesta por centralistas y progresistas con la afirmación de la personalidad de sus respectivos partidos. Seguirlos por este camino y prestarles ayuda para que alcance sus particulares fines electorales sería en nosotros candidez imperdonable. Somos republicanos demasiado viejos para aceptar el triste papel de comparsas. A su negativa para hacer la unión tan deseada por todos los que aspiran al triunfo de la república y á la salvación de la patria respondemos estrechando nuestras filas, fortaleciendo nuestra organización, manteniendo á todo trance la unidad de nuestras altas representaciones y de nuestro partido y prescindiendo de los demás en todo y para todo, pues al parecer solo se quiere nuestro concurso para obtener triunfos personales en los comicios. Tan cierto es esto, que, si en la fórmula proyectada se proclamara el retraimiento, la rechazarían en absoluto.—Por el comité, *Litrán, Prats*.—Por el Centro Federalista, *Closas, Palá*.—Por el comité comarcal de las afueras, el presidente, *Jaime Salla*.—Por la Asamblea de correligionarios, *Astorch, Planas*.

Villanueva y Geltrú, 7.—Recibido el telegrama Reiteramos á usted toda nuestra confianza. Deseamos la fusión definitiva de los republicanos constituyendo un solo partido y aceptando la autonomía municipal y regional. Este es el parecer de todos los comités de distrito explorado estos días con motivo

de los trabajos electorales.—Por el comité, *Guanse*.—Por el Centro, *Soler*.—Por la mayoría federal del Ayuntamiento, *Ferrer*.—Por la redacción de *El Pueblo*, *Tomás*.

Manresa, 11.—Nuestra adhesión al partido nacional. De acuerdo con los federales de Barcelona respecto á la coalición.—*Ristol, Miralda, Perich*.

Grao, 10.—El Centro del Pueblo Nuevo del Mar desea la unión bajo un programa común con los demás republicanos. Rechaza las coaliciones, siempre funestas para los federales, útiles solamente para los unitarios. Rogamos que no se repita el deplorable espectáculo de anteriores elecciones en que los federales estuvimos en minoría. O el programa común, ó vayamos solos.—El presidente, *Rosario V. Lázaro*.—El secretario, *D. Arlandi*.

Valencia, 11.—El Consejo federal de la región valenciana desea la unión de los federales con los progresistas y los centralistas bajo un común programa. No quiere coaliciones momentáneas, que sirven para elevar personas sin prestigio, fatigando al partido, que saca la peor parte. Con el programa común vayamos á la lucha; sin él trabajemos solos y ganaremos más.—*Blasco Ibañez, Bort, Llobart, Genís*.

Valencia, 13.—El Casino federal de Ruzafa felicita la conducta de usted en favor de la unión bajo el programa común. Nada de coaliciones.—*Martínez*.

Como por estos telegramas se observa, los federales de Cataluña y Valencia se muestran decididos á negarse á toda coalición electoral, si no se consigue la unión que el consejo federal propuso. Nosotros no desconfiamos todavía de que esta se realice. Se ha acogido bien el pensamiento aun por muchos progresistas y centralistas, sobre todo viendo que solo por esta refundición de todos los partidos en uno cabe que desaparezcan las distintas fracciones que los debilitan y las muchas disidencias que les hacen consumir las fuerzas en conciliar los ánimos discordes. Nadie, por otra parte, desconoce el gran prestigio y la señalada influencia que esta unión nos daría á los ojos de nuestros adversarios, que hoy se alegran y regocijan á cada obstáculo que el pensamiento encuentra. Por la unión recibiría un rudo golpe el régimen monárquico: no es posible que hombres sinceramente republicanos se resistan por mucho tiempo á formarla.

Acabamos de recibir de los federales de Badajoz el siguiente despacho: «Nos adherimos, sobre el acuerdo del Consejo acerca de un programa común, á los telegramas de nuestros correligionarios catalanes y valencianos.—*Rubio, Camacho*».

## A LUCHAR

Anoche se terminó la obra de la concentración de las fuerzas republicanas. Los términos de esta concordia, en otro lugar de este número las podrán leer nuestros lectores. Lo importante es que la concordia se ha realizado, no sin cierta pena de los que, como «El Globo», sin dejar de llamarse republicanos, sienten amargura indecible por el triunfo evidente de la fraternidad republicana, á la vez que deploran que en las huestes fusionistas cunda el de-

saliento y siembre con esperanza legítima, sus gérmenes de discordia, la ambición incompatible de sus prohombres.

Jamás, desde la restauración, se ha realizado una obra de mayor trascendencia, más seria y más reflexiva por los partidos republicanos.

Esperamos que, respondiendo al generoso impulso á que esta unión de los partidos republicanos ha obedecido, los republicanos de toda España coadyuvará á la obra común con el entusiasmo, la decisión y la perseverancia que las circunstancias piden á todos nosotros, considerándose como soldados de una misma causa y disponiéndose á combatir, con toda energía, cualesquiera que sean el momento y la ocasión, á los defensores del régimen imperante.

Estamos obligados á demostrar que en aquellos centros de población que se señalan por su cultura, Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia, Sevilla, Valladolid y otras ciudades, la mayoría de la opinión está con nosotros, como lo estaría, sin duda alguna, en los centros rurales, á no imperar en ellos un corrompido caciquismo, que tiene la raíz de su vida en las corruptelas del poder oficial.

No excluye esto, antes al contrario, la circunstancia de que esta unión de los partidos republicanos se haya pactado para algo más que para los fines electorales, porque se ha concertado, sin excluir ninguno, para todos los fines comunes á las agrupaciones republicanas.

Influidos por este espíritu, penetrados de que el país demanda de nosotros un esfuerzo incesante, y ahora, como nunca, enérgico; preparados con tiempo á aceptar responsabilidades que pudieran pesar sobre nosotros á la hora menos prevista, importa mucho que, de hoy en adelante, guiados por un sincero afecto fraternal los republicanos, todos, no descansen un momento en la empresa de combatir la causa hoy vencedora y de lograr, lo más pronto posible, el advenimiento de las instituciones derrocadas por un sable, ni ilustre ni glorioso, en la madrugada del 3 de Enero de 1874.

## APOCALIPSIS

Como el actor antiguo calzaba el coturno para acrecentar su estatura y no parecer un pigmeo á los ojos del espectador; como el escultor ha de agigantar las proporciones de la estatua, si quiere obtener el efecto del tamaño natural; como el pintor escenógrafo exagera las líneas y los colores para producir la ilusión de la realidad, así es uso en la contienda política ponderar los males, encarecer las dificultades, abultar los riesgos, agrandar los desastrosos y extremar las censuras, habida cuenta de la inevitable reducción que ha de hacer en todo ello el respetable público, viejo conocedor de estas convencionales hipérbolos.

Una situación que, descrita al natural, sin ponderaciones, sin efectismos, con toda la seca y fría fidelidad de una reproducción fotográfica, resulta, no obstante, siniestra y temerosa, es una terrible situación. Y así es la presente. La realidad supera muchas veces á los hiperbolismos del arte. Más fecundo es en espectros el delirio, que la imaginación de Poe. La noche tiene colores más sombríos que la

paleta de Rembraudt. Más ingeniosa es para inventar tormentos la desesperación, que la propia fantasía del Dante. ¿A qué forzar la nota pesimista, cuando son los hechos mismos los más elocuentes narradores de estos tiempos apocalípticos de la regencia?

Un país que agoniza en la miseria, una Hacienda que camina á bancarrota inevitable, el cuatro por ciento al 62, los cambios al 18, imposible el tratado con Francia, insuperable la resistencia de los intereses egoístas, vacía la ubre de la vaca nacional, desorientado é impotente el ministro de Hacienda.

El partido conservador nuestro, destrozado, inservible, inútil para el turno pacífico. La prerrogativa y el país adscriptos, como el siervo á la gleba, á los destinos del fusionismo. El partido imperante presa del favoritismo tradicional, convertido en hervidero de ambiciones bastardas, trabajado por hondo interior descontento, amenazado de inminente disolución.

Más lejos, vagos rumores que hablan oscuramente de desavenencias, enfermedades, esponsales, de juntas de médicos, de planes de bodas; fantasías en donde figuran alternativamente los dioses de la antigua mitología: la Discordia, la Parca, Cupido, Himeneo, recuerdos evocados de otras regencias, arduas interpretaciones de intrincados textos constitucionales.

Un partido compuesto de Arístides y Cincinatos podría con dificultad hacer frente á semejante situación. ¿Cómo ha de lograrlo uno formado de Sagastas y Monteros? Cabe aplicar á estos fusionistas la frase tan conocida: nada han aprendido; nada han olvidado. Cada ministro sigue siendo, no un gestor de los intereses públicos, sino un representante de los intereses parciales que dependen de su departamento ministerial. Cada prohombre sigue siendo un jefe de mesnada, atento al provecho y al medro de los suyos. El nepotismo se impone con fuerza incontrastable. El encasillado es refugio de yernos, favoritos y familiares. La lucha por el acta reviste caracteres de inaudita ferocidad. Ya no se premian siquiera los servicios de partido. En el seno de la bandería dominante todo son quejas, reconvenciones, protestas, amenazas. El estreno del sufragio por los liberales promete hacer buenas á las elecciones silvelinas.

Tales son los hombres llamados por la fatalidad á regir, en momentos supremos, los destinos del país. Mientras Tiberio se moría, discutían sus médicos, pero á lo menos no andaban disputándose los bienes del moribundo. Estos de ahora, á la cabecera del Estado agonizante, se ocupan en arrancarse de las manos los girones de su usurpada soberanía. Y de esta especie de enconada rebatiña saldrá una mayoría compuesta de ineptos validos, de dóciles vasallos, de mesnaderos obedientes á las órdenes del señor, mayoría heterogénea, abigarrada, dispuesta á todo desorden, materia apta para toda indisciplina, animada desde su cuna por el espíritu de rebelde particularismo, de cuyos votos habrá de depender la salvación del país en momentos de crisis angustosísima y casi mortal.

¿Y hay quien duda todavía de la oportunidad de la obra de concentración republicana! Ciego ha de estar quien no vea en los sucesos que se desarrollan á nuestros ojos los signos hipocráticos de lo existente. Entre las filas de los legales cunde y se propaga rápidamente el desaliento. Los jefes mismos de los dos partidos lo han dicho. Arengando á los restos de su hueste, Cánovas predijo que el partido liberal fracasaría, como fracasó el conservador ante las insuperables dificultades de la situación. Haciendo en palacio la exposición de sus planes, Sagasta pronunció el fatídico ¡Dios sobre todo! con que expresará Martos sus temores en tiempos hartos más bonancibles. López Domínguez manifiesta la imposibilidad de realizar en Guerra las economías temerariamente ofrecidas en la oposición por el partido liberal. Gamazo declara inasequible el cumplimiento de su

ardua misión ante las invencibles resistencias de sus compañeros. El poder es ya una prisión. Todo el mundo piensa aquí en abdicar. Acabada la harina, la casa se hace inhabitable. España corre el riesgo de encontrarse cualquier día, deshabitado el poder y desierto el Estado. El más elemental patriotismo imponía á los republicanos el deber aprestarse para el momento ya inminente de la victoria.

A. C.

## Noticias políticas

El punto de la media.

Ya empieza á insinuarse la disidencia ó la incompatibilidad de los ministros de Hacienda y de la Guerra. Conferencias aparte de cada uno de ambos ministros con el Sr. Sagasta; rumores relativos á la necesidad de que el general López Domínguez se subordine y subordine sus planes del Sr. Gamazo; noticias encaminadas á demostrar que el general-ministro necesita cambiar de aires y reponer su salud un tanto delicada; tales son los preliminares de la discordia ministerial que se avecina con caracteres de una gravedad, para el Sr. Sagasta, indudable.

A nosotros esto no nos extraña. ¿Qué nos ha de extrañar, si el mismo día en que se resolvió la crisis hubimos de anunciarlo?

El Sr. Sagasta ha visto pelear las barbas del señor Cánovas y ha echado las suyas en remojo.

Por eso constituyó el actual Gobierno, no en vista del cumplimiento de sus compromisos contraídos en la oposición, sino para defender su jefatura de peligrosos competidores. De ahí la entrada en el Gobierno de los Sres Gamazo y López Domínguez.

De ahí también el peligro que ahora amenaza la unidad del Gobierno y se convertirá, dentro de poco, en una realidad amarga para el Sr. Sagasta.

Hoy, por hoy, no es más que la iniciación de la crisis lo que se percibe; no se tardará mucho en plantear la crisis misma.

Según telegrafían á un colega de la mañana, un corresponsal de «Le Matin» ha celebrado una conferencia con el general López Domínguez.

El general entiende que, á pesar de su afecto á Francia y al ejército francés, debe España conservar la neutralidad.

Espera que no obstante las influencias proteccionistas francesas, se establecerá un régimen económico, equitativo para España.

Afirma que España no consentirá jamás que se ocupe á Ceuta.

El general hará importantes economías, pero respetando los derechos adquiridos y las leyes existentes.

Concluye diciendo que la reorganización interior de España le bastará para recobrar naturalmente su puesto en el concierto europeo.

Nosotros añadimos, por nuestra cuenta, que si el general López Domínguez permanece mucho tiempo en el Gobierno—cosa dudosa al parecer—sus reformas, sustancialmente, serán las mismas por nosotros anunciadas hace tiempo, si bien diferirán en las cifras y el pormenor de lo dicho hace poco por un colega de la mañana.

## CRONICA LOCAL

### El Banquete

A las dos de la tarde de ayer nos dirigimos al edificio propiedad de «La Protectora» donde debía celebrarse el banquete organizado en honor de don Eusebio Estada con motivo de la publicación de su libro «La Ciudad de Palma».

Nuestro querido amigo D. Pedro de A. Borrás, cónsul de una de las Repúblicas de la América Española, y miembro de la Comisión organizadora,

tenía el encargo en nombre de sus compañeros de recibir á los representantes de la prensa y acompañarles á los sitios para éstos reservados, junto á la presidencia. Allí nos encontramos reunidos el señor Ferrer, redactor de «El Diario de Palma», D. Juan Gelabert, Jefe de Redacción de «El Isleño», don Guillermo Carbonell, Administrador de «La Almudaina», D. Benito Pons y Fábregues, Director de LAS BALEARES, D. Miguel Aleñar, Director de «El Liberal Palmesano», D. Bartolomé Rotger, Director de «El Noticiero Balear», y D. José Rossich, en representación de «La República». Sólo faltaba el Director del «Católico Balear», que también había sido invitado, para que asistieran al acto todos los diarios de esta Capital. En el vértice de los ángulos rectos que esta mesa formaba con la de la presidencia se sentó D. Eusebio Estada, que fué saludado con una salva de aplausos.

A su derecha tomaron asiento los señores don Jacinto Felú, el Sr. Bosch, D. Manuel Guasp, el Sr. Domenge, D. Enrique Sureda, el Sr. Waring, D. Juan Alcover y D. Pedro Estelrich; y á la izquierda D. Jaime Morey, D. Juan Palóu y Coll, D. Joaquín Quetglas, D. Elviro Sans, Sr. Pers, D. Alejandro Rosselló, D. Gabriel Maura, D. Joaquín Botía, y D. Antonio Mestres.

En las restantes mesas, perpendiculares á aquella, y por tanto paralelas á la de la prensa, sentáronse los comensales, en número de ciento setenta y tres.

El servicio fué tan esmerado como es posible exigir en banquetes tan numerosos, corriendo á cargo de D. Nicolás Tous, propietario del restaurant llamado vulgarmente «Ca's Catalá», que presentó el siguiente Menú: Sopas: Consommé doré—Paella, arroz á la valenciana—Entradas: Pastillitos á la Périgord—Térnera sauce champignons.—Bacalao á la maitre d'hotel—Asado: Pavas asadas—Ensalada—Helados: Naranja—Piña—Vinos: Champagne.—Jerez—Manzanilla—Vino de pasto—Rom—Licores—Café—Cigarros.

La mesa está cubierta de fiambres, embutidos, sardinas, envinagrado y otros entremeses, alternando con uva, manzanas, naranjas, quesos de varias clases, dulces, y otros postres, presentando el todo un agradable aspecto.

D. José Zavaleta había colocado en el fondo del comedor un aparato microtelefónico. Desgraciadamente sólo nos transmitió la noticia de una gran desgracia. Casi al finalizar la comida supimos que la Tramvía había arrollado á un muchacho en Santa Catalina, y en aquel momento los médicos del Hospital Provincial procedían á la amputación de la pierna del desgraciado. Tan sensible percance heló la alegría que hasta aquel momento había reinado en nuestro ánimo. Una víctima del atolondramiento propio de los pocos años, quizás del abandono de sus padres, pero al fin un pobre tullido que ha de arrastrar una mísera existencia desde los albores de la vida.

Al descorcharse el Champagne inició los brindis D. Domingo Escafi diciendo que no pensaba pronunciar un discurso, sino cumplir un encargo de la Comisión Organizadora: Ha llegado la hora de dar cumplido remate á esta fiesta, interpretando los sentimientos de todos los congregados, de rendir testimonio de homenaje al Sr. D. Eusebio Estada, autor de la obra «La Ciudad de Palma», resumen de los estudios, muestra de la perseverancia, con que el anfitrión ha dedicado todos sus desvelos á la regeneración higiénica de la pequeña patria.

Quien así se conduce, sin más fin ni más interés que el progreso y el bienestar de sus semejantes, merece que aún á trueque de herir su modestia, cantemos sus glorias.

Pero esto no basta. Don Eusebio Estada aspira á algo más que el simple aplauso. Es necesario que de aquí salga algo

práctico para llevar á cabo las reformas necesarias para obtener la regeneración higiénica de nuestra ciudad. Es indispensable hacer patente que al lado del escritor está el espíritu de todos sus conciudadanos.

Así será porque la obra del Sr. Estada ha tenido el privilegio de levantar la opinión pública.

Todos lamentamos las malas condiciones de salubridad de la capital de las Baleares. Males que en otras ciudades pasan sin dejar vestigio, conquistan aquí patente de naturaleza. Convertir á Palma en un vergel, en un pueblo que racionalmente pueda llevar el epíteto de culto, es una empresa verdaderamente grandiosa, dado el arraigo de sus defectos, y la antigüedad de sus males. Pero hoy, gracias al esfuerzo de D. Eusebio Estada, nadie duda de la posibilidad de realizar el milagro.

Concluida la lectura de su obra me han venido tentaciones de recorrer las calles gritando abajo este circuito de piedra, abajo ese baluarte que impide que la población crezca en extensión, y le obliga á crecer en altura, acumulando unas sobre otras las viviendas y amontonando á todos los ciudadanos, pobres y ricos.

Vengan estas aguas bienhechoras, tan necesarias para la curación de las enfermedades, para la previsión de las epidemias, para el desarrollo de la industria, para la vida de un pueblo civilizado.

Hagamos calles y plazas con suelo y subsuelo racionales, donde no germinen los microorganismos, germen de toda infección.

Y estos votos que todos los que hemos leído el libro «La Ciudad de Palma», necesariamente hemos formulado aisladamente, han de revertirse aquí en acuerdos prácticos, apoyados por la opinión unánime, avalados por el concurso que siempre da á un proyecto la adquiriescencia de una reunión tan numerosa como escogida.

Este es, señores, el mejor galardón que podamos ofrecer á D. Eusebio Estada: este el más preciado voto de admiración y aprecio.

Una salva de aplausos hizo patente la conformidad de todos los comensales con las acertadas apreciaciones de D. Domingo Escafi, que se sentó vivamente emocionado.

Levantóse D. Juan Alcover, candidato por el partido fusionista para la Diputación á Cortes, y con elocuencia digna de la fama de correcto orador que conquistó en el banquete dado en honor de D. Antonio Maura, dijo que en realidad el Sr. Escafi lo ha dicho todo, y con mis palabras no puedo dar mayor significación al deseo de los concurrentes, y si solo repetir, aunque con menos colorido, algo de lo que está en el alma de todos. He leído el libro del Sr. Estada, y me ha parecido digno de su ilustración; y, sobre todo, digno de su amor al país: libro luminoso, robusto, meditado, y ameno por añadidura, por la belleza de su estilo.

Vengo sin representación ninguna, como mallorquín, á tributar muestra de gratitud al hombre que dedica sus desvelos, sus estudios, todas las fuerzas de su inteligencia poderosa al bien del país, sin más estímulo que su amor al trabajo y á la patria, mientras la espuma de la burguesía anda por ahí, des cansando de la fatiga no hacer nada.

Yo confieso mi participación en el pecado general, en esa indiferencia que esteriliza toda iniciativa. Pero apesar de eso, bien sabe Dios que no me acuesto sin lamentar tan gran defecto, que parece privativo de nuestro peculiar carácter; que me preocupa la atonía que radica en las entrañas de nuestro país, á quien quiero con verdadero amor, no con amor lírico, metrificable, que se extravía ante las bellezas de nuestra campiña y de nuestro cielo, sino con este amor intenso, que se enfureña, que araña, que se sonroja algunas veces porque conoce los defectos del objeto amado, y que consiente, que solicita, la aplicación del botón de fuego cuando es necesario.

Todos estamos conformes en que es necesario

defendernos del raquitismo, producto de la estrechez en que vivimos, sobre un suelo saturado de inmunidias, en habitaciones sin espacio, apretados por las murallas. Yo no he de discutir su utilidad ante las armas portentosas que ha inventado el genio de la destrucción: me limito á observar que sean ó no capaces de detener á enemigos problemáticos que acaso puedan venir del exterior, nos entregan maniatados á los enemigos seguros cuya existencia en el recinto ellas mismas fomentan y aseguran.

Tampoco diré si es condición precisa para emprender el saneamiento de Palma la previa demolición de las murallas: me falta competencia para sostener esta tesis: pero lo que sí sostengo es que no podemos permanecer por más tiempo con los brazos cruzados.

De la mala situación de Palma solo hay un responsable; y éste es la misma ciudad de Palma. Si queremos reformar, reformémonos nosotros mismos. Los pueblos no son rebaños de cabezas humanas, son algo que tiene personalidad, que tiene inteligencia, instinto, voluntad propios; son entidades con alma y vida: mientras esta vida no se manifieste no hay que pensar en conseguir manifestaciones de la voluntad, ni actos viriles, que son su consecuencia.

Aquí falta verdadero espíritu público. ¿Qué más? No hay ni siquiera verdadero espíritu industrial. Nadie se atreve á acometer una empresa de pingües beneficios remotos, todos se contentan con el lucro inmediato, de momento, mezquino ó usurario.

Voy á concluir recordándoos algo que todos sabéis: el episodio de los muros de Jericó. Recordad como narran los libros sagrados este maravilloso suceso. Josué iba delante: detrás de él el Arca de la Alianza, al lado sonaban las trompetas de los siete sacerdotes, luego seguía todo el pueblo de Israel.

Señálenos el camino Estadas, sigale la alianza, fuerte, fraternal, inquebrantable, sean los sacerdotes los órganos que todas las aspiraciones tienen en la prensa, fortalézcanos el pueblo con su apoyo; dése una vuelta y otra vuelta durante siete días al redor del recinto amurallado; y suene en el último día aquella gran gritería de que nos habla la Escritura, y caerán, como en Jericó, esos muros que nos tienen presos.

Prolongados aplausos saludaron al orador al sentarse: el entusiasmo había estado comprimido mientras duró el brindis, para no interrumpir al señor Alcover.

\* \* \*

Con sentimiento cortamos aquí nuestra narración, dejando para mañana por falta de espacio y por fatiga de nuestra memoria, el renacer de las notables oraciones que pronunciaron los Sres. D. Miguel Santos Oliver, D. Pedro Blanes, D. Jaime Morey, y D. Eusebio Estada.

D. Pedro de Alcántara Borrás propuso que se telegrafara á D. Antonio Maura, impetrando su apoyo para realizar las reformas propuestas, especialmente el derribo de las murallas, y dándole cuenta del entusiasmo general demostrado en el banquete al que concurrían hombres de todas las comuniones políticas, y representantes de la ciencia, las letras, las artes, la industria y el comercio.

El Pabellon de Fantoques, situado en la Plaza del Olivar, que con agrado del público ha estado instalado en dicho sitio por una larga temporada se trasladará á Inca dentro unos cuantos días.

A bordo del vapor correo de Alicante se embarcó ayer nuestro particular amigo el administrador principal de correos de estas islas D. José Galvany y Santo.

Numerosos amigos acudieron al muelle á despedirle, viéndose el andén obstruído por inmenso gentío en el que figuraban personas de todas categorías sin distinción de clases, demostrando de una mane-

ra evidente las simpatías que ha sabido captarse durante el tiempo que ha permanecido entre nosotros y la mucha estima y consideración que, sin fingidos de ninguna clase, ha sabido crearse, debido á su buen trato de caballero y á su plausible iniciativa en pró de las mejoras que ha introducido en el servicio de correos.

El Sr. Galvany se despidió de nosotros y de todos sus amigos muy conmovido, reiterándonos su amistad que acojimos con singular interés.

A las seis de esta mañana ha fallecido la infeliz criatura que fué arrollada ayer tarde en el arrabal de Santa Catalina por un coche de la Tranvía.

ISLEÑA MARITIMA

El magnífico vapor

PALMA

saldrá de este puerto para los de Barcelona, Cete y Marsellá, el juéves 26 del actual á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Despacho: Palacio 26.

Palma 23 de Enero de 1893.—Por la I. M. el V. de T. R. Roca.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid, 21, 9 m.

El poeta Zorrilla sigue en estado de gravedad. Anoche se le aplicaron inhalaciones de oxígeno, á fin de combatir los accesos de disnea, pero ésta se mostró rebelde.

Madrid, 21, 9'30 m.

En Londres ha sido preso Mr. Cornelius Hertz, por auto del juez que entiende en el asunto del Panamá.

Como se halla enfermo se vigila el hotel por la policía.

Madrid, 22, 9'15 n.

«La Correspondencia», juzgando la coalición republicana, cree que solo tiene alcance electoral, y que sólo pueden darla importancia los desaciertos del Gobierno.

Desmiéntese que el embajador cerca del Vaticano haya llevado el encargo de rebajar los gastos del clero.

Madrid, 22, 7'10 n.

Valencia.—Se ha declarado un incendio esta madrugada en la tienda de paquetería de la calle de San Vicente. Pilló durmiendo á los dueños y dependientes, salvándose saltando por balcones y azoteas. Dos criadas, una niña y cuatro vecinos arrojáronse por una ventana del piso tercero, cayendo sobre las pavesas y muriendo carbonizadas.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear. . . . .	111'00
Cambio Mallorca . . . . .	64'25
Fomento Agrícola . . . . .	51'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	63'00
Alumbrado por gas . . . . .	108'00
Salinas de Ibiza . . . . .	200'00
Sociedad General Mallorquina. . . . .	76'00
Bonos Municipales . . . . .	29'00
Isleña Marítima . . . . .	47'00

MADRID

4 p ♂ interior perpetuo. . . . .	67'10
4 p ♂ amortizable. . . . .	76'00
Cubas . . . . .	104'90
Banco de España. . . . .	340'00
Arrendataria de Tabacos. . . . .	000'00

BARCELONA

4 p ♂ interior. . . . .	66'50
4 p ♂ exterior. . . . .	70'75
4 p ♂ amortizable. . . . .	0'00
Cubas 86 . . . . .	104'75
Coloniales. . . . .	36'80
Nortes. . . . .	33'50
Francia. . . . .	25'80
Francos. . . . .	0'00

# SECCION DE ANUNCIOS

## ALCALDIA DE PALMA

Quedan depositados en esta oficina los siguientes objetos hallados en la vía pública.  
 Un trozo de percal.  
 Una cucharilla de plata.  
 Lo que se anuncia al público para que llegue a conocimiento de las personas que hayan extraviado aquellos objetos.—Palma 12 Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

A tenor de lo que dispone la ley de reclutamiento vigente, queda espuesto desde el día de hoy en el zaguan de esta casa consistorial el alistamiento de los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual.  
 Lo que se hace público para conocimiento de los mozos interesados. Palma 15 de Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

## AYUNTAMIENTO DE PALMA

Fijadas definitivamente las cuentas municipales del año 1891-92 se anuncia al público que estarán de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince días a efectos de reclamación, arregladamente a lo dispuesto en el artículo 161 de la Ley. Dicho plazo empezará a contar desde el día de hoy.  
 Palma 13 Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del A., El Secretario, Guillermo Roca.

Aprobado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de hoy el Presupuesto adicional al ordinario del corriente ejercicio económico se anuncia al público que estará de manifiesto en esta Secretaría a efectos de reclamación por espacio de 15 días a contar desde la fecha.  
 Palma 13 Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del A., El Secretario, Guillermo Roca.

## FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.  
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:15 tarde.  
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.  
 De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:15 tarde.  
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.  
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

## CORREOS

### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).  
 Para Valencia juéves 4 tarde.  
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.  
 De Valencia, lunes 7 mañana.  
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.  
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y juéves 7 mañana.

## FONDA DE CATALUÑA

A CARGO DE

## PEDRO CARRERAS

Calle de las Eurs, 4 y 6  
 Inmediato al Café Español de la Plaza Real  
 BARCELONA 58

## SOCIEDAD GENERAL MALLORQUINA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda señalado el día 29 de los corrientes para la sesión ordinaria de la Junta General, que se celebrará á las cuatro de la tarde en las oficinas de la Compañía. Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar previamente sus acciones durante los días 27 y 28 á las horas de despacho.  
 Palma 17 Enero de 1893.—Por acuerdo de la J. de G. el vicepresidente, Rafael García.

## BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca

Desde el día de hoy queda abierta en esa Sucursal, suscripción á Pagars del Tesoro que vencerán el día 15 de Abril próximo y que serán cedidos con el descuento de 5 pS anual.  
 Palma 17 de Enero de 1893.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras. 3-2

## SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende en pública subasta, por los administradores testamentarios de doña Francisca Ferrer y Balle, una casa, consistente en zaguan, jardín y otras dependencias en planta baja, entresuelo y altos, sita en esta ciudad, calle de la Concepción, 16. Se verificará en la misma casa objeto de la subasta el día 23 de los corrientes á las cuatro de la tarde, con sujeción al pliego de condiciones que allí estará de manifiesto con una hora de anticipación.

# GRAN HOTEL DE ROMA

## ALICANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Interpretes en todos los idiomas.  
 Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.  
 Cocina francesa, inglesa y española.  
 Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente

DON JUAN FOMARES ZARAGOZA

## COLMADO LA PROVIDENCIA

DE

### BENITO POMAR

Ycamos de recibir:  
 Mazapanes de Toledo.  
 Salsichas de faisan.  
 Queso de cerdo.  
 Mantequilla fresca.  
 Játanos.  
 Ciruelas lujo.  
 Turrone de yema.  
 Barquillos al Chantilly.  
 Para los aficionados:  
 Casabe.  
 Yame.  
 Tasajo.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43

## MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.  
 Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

## Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.  
 Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

## PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

## MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pidense estos medicamentos en todas las farmacias

## REFINACION DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases extras para la fabricación de anisados.

El sin rival anisado MARCA PALOMA



premiado con el

## GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS

Caña del país y Antillana,  
 Ginebra legítima Campana,  
 Jerez, licores y ESCARCHADOS  
 de todas clases, se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de

## JUAN SUAU

Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54  
 TELÉFONO 123. 45